



白沙累计投入资金6.8亿元,开工建设88个美丽乡村 美丽乡村串成景 全域旅游惠村民

■ 本报记者 曾毓慧 特约记者 吴峰 通讯员 郑东康



白沙邦溪镇芭蕉村一栋栋拔地而起的全新民居,既包含着民族文化元素、又洋溢着时代气息。 本报记者 张杰 摄

白沙美丽乡村建设概况



1

白沙美丽乡村建设与白沙全域旅游相结合;主动融入邦溪农产品加工小镇、七坊养生度假温泉小镇、青松南药风情小镇、金波山水度假休闲度假小镇、白沙生态茶园小镇等5个特色产业小镇建设。

2

截至目前,白沙已完成元门乡罗帅村、阜龙乡可任村、元门乡红茂村等10个美丽乡村招商项目的策划工作,预计招商引资额为11.78亿元

3

作为海南省首批共享农庄试点单位,白沙阿罗多甘一期规划开发面积500多亩,已于今年2月开园,未来,农庄将拓展至约5000亩,吸纳周边更多的农户“抱团”打造竹寨、橡胶林寨、椰寨、工艺坊、美食坊等黎族风情小镇片区

4

截至今年8月,打安村、对俄村、向民村等35个美丽乡村“基础型”和“提升型”示范村已进入施工阶段,施工进度约为50%,总概算为1.07亿元;翁村二队、岭尾村、白准村二期等“宜居型”美丽乡村初步设计基本完成,自今年8月份以来陆续开工建设



游人在白沙全域旅游暨风情小镇原生态茶园景区漫步。该原生态茶园小镇依托白沙农场场部原址茶园景观、河谷溪流及黎族文化等资源,将“茶产业”“旅游业”相结合,建设成一个集生态茶叶生产、茶园观光休闲、黎族文化体验、乡村养生度假为一体的茶园小镇。

本报记者 苏晓杰 通讯员 裴洪智 摄

1 ▶ 守护生态 打造原生态乡村

三面环山,面朝松涛水库,位于细水乡的老周三村是个黎寨,整个村子掩映在一片片苍翠的竹林、胶林与热带雨林之中。坐船前往老周三村,泛舟湖面,两岸林木葱郁,远山如黛水如天,可谓一路水域一路好景致。到村寨码头下船后,通过一道遮荫绿色景观长廊,走进村寨大门就会看到,在热

境的飘渺感觉。

“一路美丽到白沙,无需专程去景区,沿线一幕幕乡村景观就是咱白沙最原生态、最纯粹的美景。”白沙住建局美丽乡村办公室负责人介绍,近年来,白沙在建设美丽乡村过程中,严禁砍伐树木,坚持用特色建筑点缀生态、修复生态,同时,将绿化宝岛大行动贯穿于美

丽乡村建设的全过程,引导村民在路边、沟边种植竹子,在房前屋后种植槟榔、花梨、沉香等经济树种和本土珍贵树种,既强化了生态建设氛围,也有效地促进林业产业结构优化升级。此外,白沙有关部门还通过完善旅游功能配套,让更多村民吃上“旅游饭”实现增收,过上美好生活。

2 ▶ 挖掘内涵 精品村庄层出不穷

树撑起的一片片林荫下,一排排统一规划又尽显黎族元素的房屋映入眼帘,也引得周明一家人频频拍照留念。据悉,白准村于2017年被列为白沙美丽乡村重点建设村庄,一期建设就投入约700万元对房屋外立面进行改造,不仅将自然风景融入到村庄建设中,还努力挖掘村庄的“红色基因”,因地制宜谋划发展红色旅游和特色民宿。截至目前,白准村已引进企业打造“圣哒哒”民宿项目,利用部分贫困户的闲置房屋打造出一批

黎族特色民宿,进一步完善乡村配套设施。

乡村振兴,先要留住“活的文化”,近年来,白沙各乡镇根据美丽乡村不同的生态特点,努力挖掘其中的文化内涵,精心打造“一村一品、一村一景、一村一韵”。如,元门乡罗帅村获得“中国少数民族特色村寨”称号并获评“全国休闲农业与乡村旅游五星级景区”、邦溪镇付俄村获评“全国文明村镇”、邦溪镇芭蕉村获评“全国最美特色

村”、细水乡老周三村获评“全省十大最美乡村”。

统计数据显示,截至2017年底,全县累计投入资金6.8亿元,开工建设88个美丽乡村。今年9月19日,海南省第三批美丽乡村示范村公布,白沙新增6个“三星级”美丽乡村,至此,白沙“五星级”美丽乡村为1个,“三星级”美丽乡村为9个,这一个个精品村庄,也吸引了一拨又一拨游客前来观景、留宿,感受着乡野小村的温暖和亲切。

3 ▶ 共享农庄 成为乡村游新风尚

晨起,在七坊镇墟旁,迎着清爽的风,穿过古朴的黎族船型茅草亭大门,占地达20多亩的多彩花海立即映入眼帘,绿茵中,一株株饱蘸晨露的格桑花灿然绽放。不远处,在那一片葱郁的橡胶林荫下,一栋栋造型别致的木屋旅馆营造出童话森林的意境,这里就是白沙阿罗多甘共享农庄,是海南省首批共享农庄试点单位。

既然是农庄,原生态的特色瓜果

是必不可少的,在生态农场室内大棚里,一株株圣女果、苦瓜、南瓜等热带特色高效果蔬长势喜人。此外,儿童乐园、房车营地、热带植物园项目已在收尾,跑马场、动物园等互动游玩项目预计于今年底启用。“在海南生态核心区建设共享农庄,既契合美丽乡村生态旅游,又有现代农业气息,这条绿色发展道路也一定会加速实现乡村振兴。”日前,农工民主党天津市委员会

业态融合。同时,有关部门积极谋划将美丽乡村建设与体育休闲、疗养度假、雨林探险等结合,将单一的农居点升级为有特色的综合性旅游服务基地。如今,随着阿罗多甘共享农庄、五里路有机茶共享农庄等建成投用,当地的生产、生活、生态也随之得到改善与提升,美丽乡村融合全域旅游带来的系列利好,也正在惠及着越来越多的当地村民。(本报牙叉9月26日电)

南班村谋划“乡村游+”实现整村脱贫 吃上旅游饭 摘掉穷帽子

■ 本报记者 曾毓慧
特约记者 吴峰 通讯员 陈权

“再有几天就是国庆假期了,大家把手头的工作都再往前赶一赶,争取在国庆旅游旺季到来的时候给游客们体验一个全新的乡村游。”在白沙黎族自治县邦溪镇南班村,该村党支部书记高勇正在催促着工人们补栽路边绿植,并修剪益枝等。

在绿荫红花掩映下,一幢幢规划整齐的黎族风情两层小楼屹立于山脚下,远山苍翠,近水清澈。不远处,三五成群的游客或漫步于上山栈道,或在湖畔观景台旁驻足观赏、合影留念。很难想象,现今景致如画的南班村,在几年前可是出了名的贫困村,原

来,村民们经济收入主要依靠零散种植的甘蔗、木薯和水稻等低效作物,产业层次偏低,农民人均收入远低于邦溪镇平均水平。

自2012年起,南班采取“农户出一点、政府帮一点、银行贷一点、集体补一点”的形式,分批对管辖的三个自然芭蕉村、黄竹村、南班村启动美丽乡村建设。2014年1月,芭蕉村美丽乡村建成使用,119户村民搬入新居;2016年1月,黄竹村整村搬迁建设工程完工,20户村民住进新居;2018年1月,南班村美丽乡村终于建成,186户村民住进了期待已久的新宅。几乎同一时间,上山栈道、芭蕉客栈、旅游公厕等配套设施也建成投用,南班村自此也成了远近有名的“高颜值”乡村。

在绿荫红花掩映下,一幢幢规划整齐的黎族风情两层小楼屹立于山脚下,远山苍翠,近水清澈。不远处,三五成群的游客或漫步于上山栈道,或在湖畔观景台旁驻足观赏、合影留念。很难想象,现今景致如画的南班村,在几年前可是出了名的贫困村,原

高勇介绍,近年来,村庄以全域旅游发展理念为引领,结合产业扶贫要求,以芭蕉村为试点,制定旅游产业发展规划,让农户以土地、劳动力、资金入股,成立了白沙芭蕉村休闲观光专业合作社和南班村神猴石专业种养合作社,整合全村土地大力发展农业观光游、休闲乡村游和特色种植养殖业。此外,村党支部也采取“党支部+合作社+产业”的模式,谋划抱团发展五脚猪、山鸡、种植红心橙等特色产业。

2017年,芭蕉村5栋黎族特色的旅游民宿建成投用,每逢周末以及节假日,40多间客房入住率持续攀升。今年以来,芭蕉村先后开展“三月三”长桌宴等民俗体验游系列活动,全年

接待旅游人数已达到5000多人次,旅游收入同比增长85%。而且,吃上了“旅游饭”,尝到了生活的甜头,村民们的内生动力也在不断地被激发,因地制宜种植了百余亩百合香米等特色农作物,并利用房前屋后的庭院空间发展特色瓜菜种植产业,人均可支配收入从2011年的4106元增加到2017年的9156元,南班村就此摘掉“穷帽子”,实现整村脱贫出列。

高勇介绍,南班村将继续结合特色产业发展和借助黎族特色文化,发展黎锦、藤编等手工艺品产业,推广南班村民宿项目,让更多村民分享美丽乡村建设带来的美好生活。

(本报牙叉9月26日电)



白沙黎族自治县邦溪镇南班村是白沙建成的第68个美丽乡村。
本报记者 苏晓杰 特约记者 王伟 摄

